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pianto collega Galletti, ed a quelli espressi 
dall 'onorevole Cabrini, che ha r icordato la 
nobile figura di Eomeo Manzoni, discepolo 
diletto di Carlo Cattaneo. (Vive approva-
zioni). 

H a facol tà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Sta to per l ' interno. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Parecchi di noi hanno avuto la 
f o r t u n a di conoscere alla Camera l 'onore-
vole Ar tu ro Gallett i di Cadilhac e di ap-
prezzare le sue vi r tù non comuni. Mi as-
socio quindi a nome del Governo alle no-
bili espressioni pronunziate dall 'onorevole 
Murri. 

Così pure mi associo alle non meno no-
bili espressioni dedicate dall 'onorevole Ca-
brini alla memoria di Eomeo Manzoni, il 
quale seppe tenere alto all 'estero il nome 
italiano. (Approvazioni) . 

Dimissioni del deputato Barziiai. 
P R E S I D E N T E . Con vivo rincrescimento 

do comunicazione alla Camera della seguente 
let tera : 

« Boma 28 novembre 1912. 
« Eccellentissimo signor Presidente, 

« La prego di voler fare accogliere dalla 
Camera le mie dimissioni da depu ta to del 
Y collegio di Eoma. 

« Devotissimo: Salvatore Barziiai ». 
(Commenti). 
H a facoltà di parlare l 'onorevole Sa-

landra. 
SALANDBA. Onorevoli colleghi, l 'ono-

revole Barziiai è tale uomo che, in questa 
per lui solenne occasione, meri ta qualche 
cosa di meglio del taci to consuetudinario 
consenso ad una proposta che respinga le 
sue dimissioni, venuta solamente dai depu-
t a t i del suo gruppo politico. L 'onorevole 
Barziiai è separato profondamente dalla 
grande maggioranza di questa Camera dagli 
ideali politici che egli ha con f ranca e leale 
coscienza sempre professati. Ma noi non 
possiamo dimenticare che, du ran te i venti-
due anni della sua vi ta par lamentare , egli 
non ha mai mancato al rispetto dovuto al 
sentimento prevalente nei suoi colleghi ed 
anche a quelle istituzioni le quali, se pur 
non rappresentano la meta delle sue aspi-
razioni, hanno avuto ed hanno la sanzione 
della volontà sovrana del paese. 

L 'onorevole Barziiai che, riconosciamo 
qui t u t t i come uno dei principi della parola, 

della bella, calda, in tonata , t empera ta , sua-
dente parola i tal iana, sebbene repubblicano, 
non ha mai abusato ad offesa dei suoi colleghi 
de l l ' a rma lucente e tagliente, che sa maneg-
giare con impareggiabile maestria. 

Ma vi è una considerazione che vince 
t u t t e le altre. Le ragioni, che sono no-
torie, delle sue dimissioni non derivano 
già da quello che da noi lo divide, bensì 
derivano da quello che a noi lo acco-
muna in un consenso solidale ed entusia-
stico di t u t t i noi; derivano dalla sua aspi-
razione alla sempre crescente grandezza e 
potenza della patr ia i tal iana. (Vivissime 
approvazioni). 

Sia dunque il voto, certamente unanime, 
col quale la Camera respingerà le dimissioni 
del depu ta to Barziiai, manifestazione di 
plauso alla nobil tà della sua vita e della 
sua azione par lamentare ; e sia pure (con-
senti te che lo dica) manifestazione di pro-
tes ta contro certi costumi politici che, se 
prevalessero, priverebbero noi del più alto 
e del più sacro dei nostri dirit t i , del diri t to 
di in terpretare l iberamente ed individual-
mente, secondo la coscienza di ciascuno di 
noi, gli interessi e la volontà del paese ( Vi-
vissime approvazioni), costumi politici, che, 
se prevalessero, avrebbero questo e f fe t to : 
che per instaurare l 'impero della democra-
zia, si abbasserebbe, con grande ia t tura 
della democrazia stessa e della libertà, il 
cara t te re e la dignità dei rappresentant i 
del paese. E sia sopra t tu t to il nostro voto 
unanime manifestazione di alto e v ibrante 
patr iot t ismo. 

È con questi sentimenti che mi onoro di 
proporre alla Camera la reiezione delle di-
missioni dell 'onorevole Salvatore Barziiai . 
(Vivissime approvazioni — Applausi). 

P B E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole L acava. 

LACAYA. Sono amico personale dell'o-
norevole Barziiai fin da quando egli non 
era ancora stato eletto deputato; e questa 
nostra amicizia personale è rimasta sempre 
costante quan tunque le diverse opinioni po-
litiche mi separassero da lui. 

Non voglio entrare nell 'esame delle ra-
gioni che hanno indotto l 'onorevole Bar-
ziiai a dimettersi dà deputa to ; prego sol-
t an to la Camera di non voler accogliere le 
sue dimissioni. 

L'onorevole Barziiai è t roppo noto nel 
Paese e nel Par lamento perchè io mi per-
met ta di parlare di lui lungamente; del resto 
ne ha par la to così bene l 'onorevole Salan-
dra che io me ne posso dispensare. Dirò sol-


